Розв’язки завданнь  

ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії 2017-2018 навчальний рік    

  8 клас

Тести ( кожна правильна відповідь на тест оцінюється 1 балом) (вірна відповідь виділена жовтим)
1. Виберіть характеристику, що відповідає протону:

а) не має маси;  б) не має заряду;   в) має заряд +1;   г) має заряд -1.

2. Виберіть валентність та ступінь окиснення атома Карбону у молекулі СО2:
а) IV та +4;  б) IV та +2;   в) IV та +3;  г) IV та -4.

3. Виберіть електронну будову частинки, яка утворюється при втраті трьох електронів атомом Арсену: а) 1s22s22p63s23p63d104s24p3;   б) 1s22s22p63s23p63d104s2;   в) 1s22s22p63s23p63d104s24p6;
 г) 1s22s22p63s23p63d104s24p1.

4. Блакитне забарвлення має: 
а) рідкий СО2;   б) рідкий О2;   в) рідкий Н2;   г) рідкий N2.

5. Вкажіть суму коефіцієнтів у рівнянні реакції горіння чадного газу у кисні:  а) 3;   б) 4;   в) 5;   г) 6.
6. Вкажіть назву найбільш поширеного ізотопу Гідрогену: 

а) Гелій;   б) Дейтерій;   в) Тритій;   г) Протій.

7. Вкажіть відносну молекулярну масу сполуки, що утворюється при взаємодії азоту з воднем:

а) 17;   б) 30;   в) 15;   г) 16.

8. Бінарною сполукою є: а) калій сульфат;   б) калій карбонат;   в) калій фосфат;   г) калій хлорид.
9. Нуклонне число вказує на: а) число протонів;   б) суму протонів і електронів;   в) число нейтронів;   г) суму потонів і нейтронів.
10. Масова частка Оксигену у сульфур (VI) оксиді рівна; а) 60%;   б) 65%;   в) 70%;   г) 75%
Завдання 1. ( 11 балів) 

У посудині міститься газова суміш, що складається з вуглекислого газу, азоту, кисню, амоніаку. В цій суміші на один атом Карбону припадає три атоми Гідрогену, п’ять атомів Нітрогену та шість атомів Оксигену. Обчисліть масові частки газів у суміші.  Для згаданих  речовин запишіть графічні формули.
Розвязання
За умовою задачі: 1C : 3H : 5N :6O,

Співвідношення молекул речовин з урахуванням числа атомів елементів  у них: 

1CО2 : 1NH3 : 2N2 :2O2                                                                                                                          2,5 бал.
m(CО2) = Mr(CО2) = 44                                                                                                                         0,5 бал. 
m(N2) = 2Mr(N2) =  28 ▪ 2 = 56                                                                                                             0,5 бал.
m(NH3) = Mr(NH3) = 17                                                                                                                        0,5 бал.  

m(О2) = 2Mr(О2) = 64                                                                                                                            0,5 бал.  

m(CО2 + N2 + NH3 + О2  ) = 44 + 56 + 17 + 64 = 181                                                                           0,5 бал.  
w(CО2) = 44 : 181 = 0, 2431 або 24, 31%                                                                                              0,5 бал.     

  w(N2) = 56 : 181 = 0, 3094 або 30, 94%                                                                                              0,5 бал.       
 w(NH3) = 17 : 181 = 0, 0939 або 9, 39%                                                                                              0,5 бал.   
w(О2) = 64 : 181 = 0, 3536 або 35, 36%                                                                                                0,5 бал.     
  O = C = O       ;      N ≡  N   ;            N                     ;  O = O                   1 бал. +  1 бал.   +  1 бал.  + 1 бал.
                                                    H      H     H
Завдання 2.  ( 12 балів)             

A, B, C, D- гази (н. у.). Густина газу B у  18,25 рази менша за густину газу A.  Газ A  безбарвний з різким запахом, добре розчинний у воді, утворюється при взаємодії газів B та C.  Газ C має різкий запах та характерне забарвлення. Газ B є  перспективним екологічно-чистим пальним , його  можна добути  при  взаємодії цинку з водним розчином  газу A. Газ B горить у газі D, утворюючи речовину E . За температури , що вища 600◦С  газ B можна добути також при  взаємодії цинку з E .  Газ D – при охолодженні перетворюється на блакитну рідину. Вкажіть формули  та назви зашифрованих речовин. Запишіть рівняння усіх згаданих реакцій.
Розвязання
Екологічно чистим пальним може бути водень , отже B -  водень Н2                  1 бал. + 1 бал
ρ (A) / ρ (B) =Mr (A) / Mr (B)   = 18,25      (  Mr (A) = Mr (Н2) ▪ 18,25 = 2▪ 18,25 = 36,5  1 бал.
Газ А  ( НСl – хлороводень  (враховуючи умову задачі)                                                    1 бал.        
Газ C  ( Сl2 – хлор   (враховуючи умову задачі)                                                                   1 бал. 

Газ D, що може бути блакитною рідиною   і у якому горить водннь є кисень -  О2           1 бал. + 1 бал.
E ( Н2О - вода                                                                                                                           1 бал.    
  Н2  +  Сl2  =  2НСl                                                                                                                      1 бал.    
Zn + 2НСl = ZnСl2 + Н2                                                                                                              1 бал
 2 Н2  +  O2  =  2Н2O                                                                                                                    1 бал.
Zn + Н2O =t= ZnO + Н2                                                                                                               1 бал. 

Завдання 3. ( 7 балів)


У природі Магній складається з трьох стабільних ізотопів 24Mg, 25Mg, 26Mg.  Число атомів 24Mg відноситься до числа атомів 25Mg і до числа атомів 26Mg як 196, 5: 25, 25: 28,25. Обчисліть відносну атомну масу природного Магнію та вкажіть масові частки ізотопів у ньому.   
Розвязання
196, 5+ 25, 25+ 28,25 = 250                                                                                                   1 бал.
Ar(Mg)▪250 =  Ar(24Mg) ▪196,5 + Ar(25Mg) ▪25, 25+ Ar(26Mg) ▪28, 25                               1 бал
Ar(Mg)▪250 = 24 ▪196,5 + 25 ▪25, 25+ 26 ▪28, 25
Ar(Mg) = 24,327                                                                                                                     2 бал 
ω(24Mg) =24 ▪196,5 /24,327▪250 = 0,775 або 77,5%                                                           1 бал.
ω(25Mg) =25 ▪25, 25/24,327▪250 = 0,104 або 10,4%                                                           1 бал.
ω(26Mg) =26 ▪28, 25/24,327▪250 = 0,121 або 12,1%                                                            1 бал.
Завдання 4. ( 8 балів)


До 20 % розчину ферум (ІІ) сульфату масою 260 грам додали 140 грам кристалогідрату цієї солі (FeSO4 ▪7H2O). Обчисліть масову частку ферум (ІІ) сульфату в утвореному розчині.  Яку масу  води необхідно додати до цього розчину щоб масова частка солі у ньому знову стала 20 %.
Розвязання
Маса  FeSO4 у початковому розчині
m(FeSO4)1 = 260 ▪ 0,2 = 52 г.                                                                                                  1 бал.
Відносна молекулярна маса крисалогідрату

М (FeSO4 ▪7H2O) = 152 + 126 = 278                                                                                       1 бал.
Маса  FeSO4 у виданій порції кристалогідрату:
278 г. кристалогідрату містить 152 г. FeSO4, а
140 г. кристалогідрату містить Х г. FeSO4
m(FeSO4)КГ =  140 ▪152 / 278  = 76, 55 г.                                                                                 1 бал.
Маса   FeSO4   у розчині після додавання кристалогідрату                                                               

m(FeSO4)2 = 52 г + 76, 55 г = 128,55 г.                                                                                    1 бал.
Маса  розчину після додавання кристалогідрату                                                                   
m(розчину)2 = 260 +140  = 400 г                                                                                             1 бал.
Масова частка FeSO4  у розчині після додавання кристалогідрату
w(FeSO4 )2 = 128,55 г/400 г = 0, 3214 або 32,14  %                                                                1 бал.
Обчислюємо масу    третього розчину 

128,55 г. FeSO4 – 20%

У г розчину      - 100%

У= 642,75 г                                                                                                                                1 бал.
Обчислюємо масу води, що необхідно додати щоб приготувати третій розчин                                                                                                           

 m(Н2О) =  642,75 г - 400 г = 242,75 г.                                                                                     1 бал.                                 
Завдання 5. ( 12 балів)


Дано елементи: Галій, Селен, Стронцій, Хлор.

5.1. Розмістіть ці елементи у порядку зростання металічних властивостей.

5.2. Запишіть для вказаних елементів формули вищих оксидів та вкажіть їх характер.

5.3. Для вищих оксидів  запишіть формули гідроксидів, що їм відповідають.

5.4. З даного переліку елементів виберіть неметалічні та запишіть для них формули летких сполук з Гідрогеном.

5.5. Для вищих оксидів  Стронцію та Селену запишіть рівняння можливих реакцій з приведеними речовинами: калій гідроксид, вода, карбон (IV) оксид, нітратна кислота, натрій оксид.
Розвязання
5.1. Металічні властивості зростають  Cl ( Se (  Ga ( Sr:                                                    1 бал.     

5.2.  Формули вищих оксидів:    Ga2О3 – амфотерний;    SeО3  - кислотний;  SrО- основний;  Cl2О7  - кислотний                                                                                                                                          2 бал.  

5.3.   Формли гідроксидів, що  відповідають вищим оксидам:

     Ga2О3   (  Ga(ОН)3 або НGaО2   ;     SeО3   (  Н2SeО4  ;    SrО    (  Sr (ОН)2    ;  Cl2О7(  НClО4 

                                                                                                                                                             2 бал.  

 5.4. Неметали   Cl  та Se . Леткі гідрогенові сполуки  НCl   та   Н2Se                                         1 бал.     

5.5. Рівняння взаємодії 
       SrО +   H2O   =    Sr (ОН)2                                                                                                          1 бал.     

       SrО +   CО2   =    Sr CО3                                                                                                             1 бал.     
       SrО +   2HNO3   =    Sr (NО3)2   + H2O                                                                                      1 бал.
       SeО3  +   H2O   =    Н2SeО4                                                                                                          1 бал.
       SeО3  +   2KOH   =    K2SeО4 + H2O                                                                                            1 бал.
       SeО3  +   Na2O   =    Na2SeО4                                                                                                       1 бал.
Завдання 6. ( 10 балів)


У посудину А помістили 200 грам калій перманганату, а у посудину Б – 200 грам калій нітрату (калійна селітра).  Обидві посудини нагріли. 
6.1. Запишіть рівняння реакцій, що відбуваються та вкажіть назву та формулу газу , що виділяється.
6.2. У якій посудині А чи Б маса твердого залишку більша. Відповідь підтвердіть відповідними обчисленнями.

6.3. Запишіть рівняння реакцій, що відбуваються між газом, що виділяється та: фосфором, етеном (С2Н4), карбон (IV) сульфідом (CS2).

Розвязання
6.1

2KMnO4 =t= K2MnO4 + MnO2 + O2                                                                                           1 бал.
2KNO3 =t= 2KNO2 + O2         газ , що виділяється кисень- O2                                                1 бал. +1 бал.
6.2

Шукаємо відносні молекулярні маси  речовин
Mr (KMnO4) = 158

Mr (KNO3) = 101

Mr (O2) = 32                                                                                                                                       1 бал.
  Шукаємо  маси твердих залишків у посудині А та Б.                                                                                                   

2KMnO4   (  1O2
2 ▪ 158 г     (  32  г, а 
200 г         ( х г .  х = m(О2)  =  20,253 г. Маса твердого залишку 200 г - 20,253 = 179,747 г   1 бал. 
2KNO3   (  1O2
2 ▪ 101 г     (  32  г, а 

200 г         ( y г .  y = m(О2)  =  31,683 г. Маса твердого залишку 200 г -31,683 = 168,317 г  1 бал.
У посудині А маса твердого залишку більша ((179,747 г - 168,317 г) =11,43) на 11,43 г        1 бал.
 6.3.

4P + 5O2 = 2P2O5                                                                                                                                                                                                       1 бал.
С2Н4  + 3O2   = 2CО2   + 2H2O                                                                                                            1 бал.
СS2 + 3O2   = CО2   + 2SO2                                                                                                                 1 бал.
